

还原历史 走近真相

中国电影史之《定军山》

《定军山》是第一部电影？

葛文娟

长期以来，中国电影界都把谭鑫培的“戏曲电影《定军山》”认定为“中国电影”的开端，并一直对这个“中国电影的源头”进行补充“完善”。究竟，这个“完善”的过程有着怎样的一个脉络源流呢？《定军山》是不是中国第一部电影？



电影《定军山》“剧照”

演变：《定军山》怎样定为“第一”？

《定军山》定为中国电影“第一”，是有个演化过程的。先由《旧剧电影化：并非始自梅兰芳，三十年以前便已经有人拍过了》一文，说是“据某剧家言”根据回忆，很早就看过谭鑫培拍摄的《定军山》中“请缨”、“舞刀”、“交锋”等场面。

有人说，就有人传。1963年2月中国电影出版社正式出版发行了由程季华主编的《中国电影发展史》。其中论述：“中国人尝试拍摄影片，是在1905年（清光绪三十一年）的秋天……谭鑫培拍摄的第一部影片，是《定军山》中“请缨”、“舞刀”、“交锋”等场面。是我国最早的一部戏曲片，也是中国人自己摄制的第一部影片。”

由于是一部电影史书，就有了各种各样不计其数的对《中国电影发展史》中有关“戏曲电影《定军山》”论述的沿用及其附会之辞。由此“戏曲电影《定军山》”也就被确认为“中国第一部电影”，进而，中国人第一次自己拍电影的年代也理所当然地被上推到了1905年。

最大的漏洞是，1988年北京两家媒体《北京晚报》和《北京日报》相继发表报道，提到大观楼初建时间为“1913年”。大观楼是传说中《定军山》放映的地方，但1913年建成的大观楼如何在1905年放映《定军山》的呢？

郦素元认为，说《定军山》是中国第一部电影，后来的资料史书几乎都是根据王越的采访而来的。拍的人是刘仲伦，被拍的是谭鑫培。王越采访的却是刘仲明。刘仲明不是“当时真正的直接的当事者”，而且他是在回忆，1959年的时候回忆1905年的事情，“那又是50多年前的事”。所以，对这段史料的质疑可以概括为：刘仲明的叙述是不是准确？王越当时对刘仲明的叙述记录是不是准确？

最大的漏洞是，1988年北京两家媒体《北京晚报》和《北京日报》相继发表报道，提到大观楼初建时间为“1913年”。大观楼是传说中《定军山》放映的地方，但1913年建成的大观楼如何在1905年放映《定军山》的呢？

郦素元认为，说《定军山》是中国第一部电影，后来的资料史书几乎都是根据王越的采访而来的。拍的人是刘仲伦，被拍的是谭鑫培。王越采访的却是刘仲明。刘仲明不是“当时真正的直接的当事者”，而且他是在回忆，1959年的时候回忆1905年的事情，“那又是50多年前的事”。所以，对这段史料的质疑可以概括为：刘仲明的叙述是不是准确？王越当时对刘仲明的叙述记录是不是准确？

质疑：《定军山》之说漏洞多

对《定军山》是中国第一部电影一直质疑不断。首先是，关于《定军山》的胶片早已丢失，最流行的说法是在大火中被烧毁。拍摄单位丰泰照相馆和大观楼都着过火，《定军山》究竟是在什么时间、什么地方被烧的，这依旧是谜团。

其次，《中国电影发展史》中对《定军山》的描述有许多矛盾的地方，时间上经不起推敲，场景不准确，明显是采用了道听途说的东西，但代替不了史料。比如，梅兰芳《舞台生活四十年》执笔者许姬传回忆说，《定军山》的拍摄“大约是一个秋季”，但《发展史》中提到，“谭鑫培参加拍摄影片这一年，正是他的六十诞辰”，谭鑫培的生日是农历三月初九。

《中国电影发展史》中有《定军山》的剧照，胶片烧毁了，为什么有“剧照”流传下来？“剧照”更不像是室外拍下的。

有记者为此询问过《发展史》编写者李少白，他告诉记者：“照片是从戏曲研究所

观点：《定军山》不存在

中国电影艺术研究中心副研究员黄德泉先生近年来一直研究《定军山》，他认为，当时电影尚处无声阶段，把戏剧拍成电影，在北京也没有市场，因为北京地处北方，人们把观剧叫听戏，重唱而轻做。即使丰泰照相馆能拍电影，也不会去做这赔本且吃力不讨好的事情。至于后来梅兰芳之《春香闹学》电影也不是在北京拍的，而是在上海拍的。上海地处南方，人们称观剧为看

戏，轻唱而重做，即使是无声的戏曲电影看起来也津津有味。于是乎，《中国电影发展史》中用：“为了适应无声电影的特点，这些戏曲片选拍的都是一些武打和舞蹈动作较多，或富于表情的场面。”来解释丰泰照相馆拍《定军山》之“请缨”、“舞刀”、“交锋”等场面，显然有悖北京地方情况，也属张冠李戴之一例。由此，也可以反证“戏曲电影《定军山》”不存在。

肚脐埋药 巧除胆结石 胆息肉



就这小药丸 埋肚脐治结石

患者敲响警钟。大家都认为胆结石病小，但是很多人不知道它的危害是很大的。经过广东东莞这个事件发生以后，一种叫“宏顺堂胆灵丸”的产品引起了胆病患者的追捧。

现代医学发现：胆结石、胆息肉的发病根源在于胆汁变异，单纯手术切除胆囊或碎石易复发，不能去根，而内服药除了造成肝肾损伤外，排石效果不彻底、不理想！“宏顺堂胆灵丸”是中药祖传秘方：外敷肚脐内埋药，不手术、不打针、不吃药，通过脐下丰富的静脉血管网，药物成分快速进入血液，经过经络直达肝胆内部，消除疼痛、调节变异胆汁、强效溶解析结石中网状基架，解离凝石基质，将结石一层层化解，呈细微粉末状随胆汁排出，所以绝不会堵塞胆管。从根本上治愈胆囊、胆总管、肝内胆管结石及胆囊息肉，并且祛除病灶，愈后不易复发！

自从“广东东莞一胆石病人死后欠‘天价’医疗费”一事经网络曝光后引发讨论。调查发现：胆石女工住院28天花45万，经三次手术未痊愈，最终死在医院！在为这位患胆结石的病人感到惋惜的同时，胆结石的危害和手术的风险也向广大

宏顺堂胆灵丸三步溶石法

步履蹒跚第一步：结石就像核桃外壳很坚硬，开始溶解非常困难，又要保护肌肤皮肉肝胆不受损伤，所以要两到三个疗程祛除最硬的外壳部分。（此间膨化结石阶段B超时常显示“未见小”，甚至“更大了”）

稳打稳扎第二步：接下来是快速将壳内部分溶掉或瓦解，小结石会溶为细微粉末状随胆汁排净，大结石瓦解化开形成多个小结石或呈泥沙样，此间根据结石大小需要一到

三个疗程。（有的患者B超显示本身就是泥沙状，那是患病初期，胆色素结晶尚未凝聚成团）

大步流星第三步：将溶解还原到小颗粒或泥沙样的结石，迅速溶为细微粉末状，随胆汁排净。同时改善变异胆汁正常分泌，恢复胆囊功能，祛除病灶，防止结石的再次形成。此间需要一到三个疗程。（纯中药剂多、较大、年老体弱的患者需要再增加一到三个疗程）

宏顺堂牌胆灵丸治疗结石、息肉、胆管炎对患者有以下五项优势：

- 1、宏顺堂胆灵丸由27味名贵中药材经提纯浓缩而制，解决了传统的熬制大膏药使用不便的问题，名贵药材，配伍独到。肚脐埋药更贴近无脂肪皮肤，药物皮下渗透快。纯中药制剂，无副作用；使用方便，不影响工作生活，在不知不觉中轻松治愈顽症；
- 2、宏顺堂胆灵丸外用固定贴膏使用高科技PET皮肤仿真膜，不易脱落，洗澡时可正常贴敷；使药物渗透时处在相对密封状态，药物渗透快，吸收更彻底；
- 3、宏顺堂胆灵丸在祛除结石、息肉的同时亦可祛除病灶，因此愈后不易复发（免去内服药物副作用和手术不但花钱多，还百分百复发的痛苦）；
- 4、宏顺堂胆灵丸药味不显，药力不减。采用高科技异味屏蔽技术生产，小药丸登大雅之堂，治病中获得愉悦，愉悦促进康复，品质源于专业，效果验证实力；
- 5、宏顺堂胆灵丸专家客服，全程指导服务，定期回访，负责到底，直至痊愈。郑重承诺“按专家指导疗程使用，确保治愈。”

然不愿手术，又熟知内服无用遍访最佳方法，最终选择使用宏顺堂胆灵丸治疗，使用四个疗程B超检测显示结石缩至1.0×0.5，再用两个疗程B超检测显示泥沙团3.2×1.5，续用两个疗程检测结石全无胆囊分泌胆汁正常。

宏顺堂胆灵丸经万人使用证实：5-7天胀痛等症缓解，最快两个小时缓解胀痛；3个疗程（3盒/疗程）B超显示结石、息肉明显化小或消失（大的化小，小的消失）；一般患者3-5疗程，重度患者6-9疗程即可康复。宏顺堂胆灵丸纯中药制剂，配伍独到，由27味名贵中药材精制而成。使用方便，安全无副作用！适用于胆结石、胆管炎、胆管结石、胆管炎、胆息肉、术后康复期、手术等治疗后又复发的，疗效明显。



即日起凡一次买三送一疗程特惠活动

胆病专家热线 0551-3995595

销售地址：合肥养生大药房（长江中路418号三孝口邮局斜对面）普济药房（乐普生商厦负一楼）

巧除鸡眼老茧

专家指出，脚映射全身所有脏器，脚底出现足垫、鸡眼、硬皮使脚部经血液循环不畅，严重危害人的健康。据最新病原学调查结果显示：鸡眼、老茧主要是由皮肤癣菌、酵母菌和霉菌三种混合真菌感染引起，健康的脚不易感染。

六年畅销品牌“千足液”由藏医学教授在原《足茧消》配方的基础上，加入数味经典藏

药秘方共历时五年独创研制而成。“千足液”是一种纯天然动、植物活性提取物的组合精华液，能迅速穿透脚部死皮、肉垫、硬茧下0.8厘米处，平衡皮下组织营养和水分，抑菌消毒，使之与正常皮层自然分离，起到消除足垫、鸡眼、脚部肉刺、死皮、硬茧的特殊作用，在3-7天左右使老茧、鸡眼、硬皮等不疼自然变软脱落消失，恢复脚底健康完美。

咨询电话：0551-3566856

好消息即日起买2送1特惠活动

经销地址：合肥养生药房（三孝口邮局斜对面）普济药房（乐普生商厦）光大药房（南七望江宾馆旁）肥西派和大药房 蚌埠工农（工农路9号）淮南仁济（润丰宾馆旁）铜陵铜都（十中对面）安庆宝芝灵（116医院对面）阜阳华利（三里小学旁）宣城言午氏安宁店（状元北路）淮北医药八分店（人民医院东门对面）宿州兴华（市立医院旁）六安50号大药房（大别山路50号）巢湖康复（向阳菜市）亳州济世堂（灵津渡大桥南头50米）